



拜登上台后的首次俄美领导人会晤当地时间16日在日内瓦举行。针对各方高度关注的乌克兰局势，普京和拜登均表示支持在明斯克协议基础上解决乌东部冲突。然而，拜登在乌克兰政府最关心的加入北约等问题上未作出明确表态。俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫17日说，俄方正在密切关注乌克兰寻求加入北约的动向，乌克兰不得加入北约是俄方“红线”。



5月6日，乌克兰总统泽连斯基(左)在基辅会见美国国务卿布林肯。新华社发

# 俄罗斯划出“红线” 乌克兰欲加入北约，美国不给“痛快话”

## 美方态度暧昧

今年以来，乌克兰一直积极寻求加入北约，乌克兰总统泽连斯基先前向美方施压，称希望拜登就乌克兰能否被纳入“北约成员国行动计划”一事明确回答“是或否”。

这一要求在拜登出访欧洲前夕变得尤其强烈。由于担心普京和拜登会晤可能达成某些对乌不利的共识，泽连斯基极力在“普拜会”前促成自己与拜登的会面，但最终未果。为安抚乌克兰，拜登7日与泽连斯基通电话并邀请其7月访美。美国国防部11日宣布，将向乌克兰提供1.5亿美元安全援助，以协助乌方“维护领土完整”并完善与北约协同能力。

然而，泽连斯基不仅没能在通话中得到“入约”保证，还闹出了“乌龙事件”。乌总统办公室7日发布声明称，拜登在通话中强调向乌提供“北约成员国行动计划”很重要。白宫国家安全委员会随即“辟谣”称，拜登并没有发表过类似言论。乌方随后不得不作出更正，称这一言论来自泽连斯基本人。

14日举行的北约峰会同样没有向乌克兰提供明确的“入约”计划。虽然峰会结束后发布的联合公报表示支持乌克兰成为北约成员国，但并未提及“入约”的具体时间表。泽连斯基对此表示谴责。

拜登在北约峰会结束后表示，乌克兰能否“入约”取决于乌方是否符合北约的一系列标准，当前乌克兰还需要解决国内腐败等问题。他强调，乌方“入约”不是美国可以决定的，乌方还应说服北约其他成员国。

俄罗斯卫星通讯社15日援引乌克兰外长库列巴的话报道，乌方为加入“北约成员国行动计划”做了足够改革。2014年，乌最高拉达(议会)修改两项法律，放弃了国家的不结盟地位。2019年，乌议会通过宪法修正案，把加入北约作为国家基本方针写入宪法。然而，西方在乌克兰“入约”问题上一直态度暧昧。

## 俄方再提“红线”

俄总统新闻秘书佩斯科夫17日在接受莫斯科回声电台采访时说，乌克兰寻求加入北约“当然引起我方关注”。他证实，俄美元首会晤大范围会谈期间，俄美双方没有提及乌克兰寻求加入北约话题。“(但)我不能确切地说，小范围会谈讨论了什么”。俄美元首会晤前，外界普遍认为乌克兰局势会是议题之一。

就北约东扩的“红线”，普京先前告诉“俄罗斯24”电视台：“如果乌克兰加入北约，从乌克兰哈尔科夫州或第聂伯罗彼得罗夫斯克州发射的导弹只需7到10分钟就能到达俄罗斯中部地区。这对我们来说是不是红线？”

谈及乌克兰寻求加入北约，普京当时说：“总得有人来想这个问题。想想我们应该如何对这件正在提出和讨论的事作出反应。”

专家认为，俄罗斯已多次就乌克兰“入约”问题警告西方不要逾越“红线”，西方不愿也不敢激怒俄罗斯。此外，经济羸弱和领土争端悬而未决的乌克兰对北约来说是个沉重包袱。

## 北约承诺“支持”

北约14日在比利时首都布鲁塞尔北约总部举行领导人会议。峰会联合公报提及北约支持乌克兰成为北约成员国，但没有提出时间表。

乌克兰的“入约”努力已持续多年。乌克兰东部局势今年升温之际，乌克兰总统泽连斯基4月初呼吁北约尽快推进接纳乌克兰的进程，称这是解决乌克兰东部地区冲突的“唯一途径”。他呼吁北约今年把乌克兰纳入“北约成员国行动计划”，即把乌克兰视为北约候选国。

北约2018年把乌克兰列入“申请国”名单。2020年6月，乌克兰成为第六个获得北约“能力增强伙伴”地位的国家。如果乌克兰被纳入“北约成员国行动计划”，在满足北约一系列政治、经济和军事要求后，乌克兰将需要等待北约正式邀请，然后需由各成员国批准。加入北约的整个程序非常复杂，往往耗时数年。

## “钱袋子”眼看瘪了

不久前美国宣布部分放弃对“北溪-2”天然气管道的制裁，此举或使传统过境乌克兰的天然气管道被取代，乌克兰或将无法继续收取高昂的天然气过境费，也无法再以优惠价格从俄进口天然气。

美国国务卿布林肯5月19日突然宣布，美方决定取消对参与“北溪-2”天然气管道建设的“北溪-2”股份公司及其负责人的制裁。白宫方面称，该管道的建设“难以阻挡”，因为实际上已经接近完工。美方此番态度急转被认为是为了解除特朗普执政时期造成的美国与盟友间的紧张关系，尤其是美国与德国的关系。

泽连斯基本月2日表示，“北溪-2”

完工或致使乌克兰每年损失30亿美元，乌方将因此无力承担本国军费。他说，无论从经济还是安全角度来看，“北溪-2”都剑指乌克兰“心脏”，能够阻止它完工的只有美国。

布林肯向乌方提出了几个所谓解决方案，一是寻求将现有的俄乌天然气过境协议延期，二是欧洲向乌方赔偿俄天然气“绕道”乌克兰造成的经济损失，三是乌方充分挖掘自身能源潜能，减少对俄依赖。

专家认为，布林肯的建议都是空话。俄乌天然气过境协议能否延期取决于俄方意愿，欧洲是否赔偿乌方经济损失也并非美国说了算，而且乌方短期内也难以走出能源高度依赖进口的困境。

普京4日在圣彼得堡国际经济论坛全体会议上表示，俄乌天然气协议到期后，俄仍有可能经由乌克兰向欧洲运送天然气，但这需要乌方释放善意。

## 地缘政治“棋子”

拜登在此次美俄领导人会晤中及会后表示，美国支持乌克兰主权和领土完整以及在明斯克协议基础上解决乌东部冲突问题。与前任相比，拜登的表态没有新意，令乌方感到失望。

专家认为，拜登此次欧洲之行的主要目的是修复盟友关系以及将俄美关系控制在“稳定且可预测”的范围内，因此，美国不会在乌克兰问题上挑衅俄罗斯。

乌克兰危机爆发后，乌克兰全面倒向西方阵营，并将加入北约作为国家基本战略方向。为获取西方国家的认同，乌克兰不惜与俄展开正面抗衡。但多年来的事实证明，西方从未真正接受乌克兰，乌克兰只是美国牵制俄罗斯的一枚“棋子”，支持其加入北约只是美国开的“空头支票”。

乌克兰在此次俄美峰会前夕的表态以及极力寻求西方伙伴支持的行动表明，比起当一枚“棋子”，乌方似乎更害怕成为一枚“弃子”。然而，无论是天然气管道问题还是加入北约的问题，西方都没能给乌克兰提供一个满意的答案。

专家指出，美乌关系的走向很大程度上取决于美俄关系的演变。乌克兰问题不涉及美国的核心利益，美国只是利用乌克兰与俄罗斯展开地缘政治博弈。当美国有政治需要时，就会向乌克兰提供一些支持，反之就会将其晾在一边，对其进行冷处理。未来乌克兰作为地缘政治“棋子”的命运不会改变，乌克兰恐难在涉及本国利益的关键问题上获得西方实质性帮助。

综合新华社消息

据朝中社18日报道，朝鲜劳动党总书记金正恩17日在劳动党第八届中央委员会第三次全体会议上表示，为维护国家尊严和自主发展利益，朝鲜的对美立场是做好对话和对抗两手准备，尤其是万无一失地做好对抗准备。

## 释放信号

金正恩在会上分析了近期国际政治舞台上发生的主要变化和朝鲜的外部环境，尤其是详细分析了新一届美国政府对朝鲜的政策动向。在谈到对美关系时，他首次公开提出，要坚持适当的战略战术反制措施，做好对话和对抗两手准备。

金正恩在阐述朝鲜对外政策立场时指出，要进一步提高朝鲜的战略地位和能动作用，主动营造有利的外部环境，密切注视并灵活应对不断变化的局势，集中力量稳定管控朝鲜半岛局势。

2018年，朝鲜宣布中止核试验与洲际弹道导弹发射试验，集中全力投入到发展经济和提高人民生活水平的斗争中。此后，朝鲜一直延续这一路线。年初，朝鲜劳动党八大召开，金正恩在会上强调：“社会主义经济建设是当前我们必须集中全力的最重要革命任务。”

美国总统拜登5月与访美的韩国总统文在寅举行会晤，双方均表示愿与朝鲜展开外交接触，采取务实措施推动朝鲜半岛实现无核化。在与文在寅举行的联合记者会上，拜登还宣布任命代理助理国务卿金成担任美国朝鲜问题特别代表，以帮助推动朝鲜半岛无核化。韩国外交部官员16日表示，金成将于19日至24日访问韩国，届时可能会与韩国和日本官员就朝鲜问题举行会谈。

分析人士指出，为贯彻社会主义经济建设战略路线，朝鲜释放出愿意通过对话打破目前朝鲜半岛核问题僵局的信号，但朝美在无核化路径和方式上的明显分歧很难消除，美朝关系难有根本性改观。



朝鲜劳动党总书记金正恩17日出席朝鲜劳动党第八届中央委员会第三次全体会议。新华社/朝中社

## “战略忍耐”？

根据美国4月底公布的对朝政策评估，美方的政策目标仍是实现朝鲜半岛完全无核化，将寻求以“务实方式”对朝展开外交，但未提及具体行动安排。

金正恩在朝鲜劳动党八大报告中指出：“美国无论谁掌权，对朝政策的本质都绝不会改变。”他表示，“建立新的朝美关系的关键在于美国取消对朝敌视政策”，朝鲜将“本着以强对强、以善对善的原则同美国打交道”。这一表态被舆论普遍认为是对拜登政府发出信号，即朝鲜的选择将取决于拜登政府采取怎样的对朝政策。

据报道，美国曾在2月中旬主动寻求与朝鲜接触，但朝鲜始终没有回应。5月初，朝鲜曾严厉批驳拜登在就任总统后首次国会演说中称朝鲜“严重威胁”美国和世界安全的反朝言论，并表示朝鲜不能对此姑息纵容。

美国和平研究所朝鲜问题专家奥姆表示，拜登政府继续把朝鲜作为一个需要遏制和威慑的对象，更多关注美国想要的东西——比如无核化，而不是关注朝鲜想要的东西。

美国前总统奥巴马执政时期曾对朝实行“战略忍耐”政策，即在朝鲜展现“真诚对话意愿”前拒绝与其对话。复旦大学朝鲜韩国研究中心主任郑继承认为，拜登政府现在的对朝政策实际上是另一个版本的“战略忍耐”政策。

美国媒体也认为，拜登政府上台后的种种迹象表明，美国的外交重心正在转移，而朝鲜半岛核问题并不在待办事项清单的最前列，因此美方并不急于与朝方展开谈判。

**朝鲜分歧明显，关系难有根本性改观**

朝美分歧明显，关系难有根本性改观

据新华社